



# Хлебороб

№31 (8392), 11 августа 2022 г., четверг

Идёт ремонт школ

► 2 стр.

Глава республики — работа есть для всех

► 3 стр.

Вестник Народного Хурала

► 4 стр.

На тему дня

## Спортивная площадка — школе

Из окна редакции видно и слышно как идет строительство спортивной площадки БСОШ №1. Целыми днями здесь гудит тяжелая техника — большие КамАЗы привозят грунт, бульдозер разравнивает, каток утрамбовывает, рабочие бетонируют беговую дорожку, выполняют другие работы. Недавно вокруг площадки установили столбы для освещения. Генеральный подрядчик объекта ООО «Балси».

— Нам еще предстоит выполнить большой объем работы, — рассказывает бригадир М.С. Махмудов. — Наша строительная организация надежная, а коллектив трудолюбивый, постараемся уложиться в срок, чтобы к началу учебного года детям сделать подарок.

Директор школы О.С. Серявина рассказывает: «Мы давно мечтали о современной спортивной площадке — круговая беговая дорожка будет с тартановым покрытием, футбольное поле с искусственным газоном. Уроки физкультуры будут проходить в комфортных условиях. Да и в свободное от учебы время все желающие могут здесь проводить свой досуг — тренироваться, заниматься спортом, в вечернее время будет освещение.

Сама площадка не будет огораживаться, а чтобы скот не проник на территорию



школы и не портил покрытие будут установлены три вертушки — на центральном входе, на улице Типографская и на улице Школьная.

У нас нынче не только строится спортивная площадка, но и перекрывается кровля. Спасибо большое Председателю Народного Хурала Владимиру Анатольевичу Павлову за помощь и содействие в решении этого вопроса.

Очень надеюсь, что подрядчики не подведут и все работы сделают к 1 сентября, пока

претензий к рабочим нет, они трудятся добросовестно».

Подобная спортивная площадка строится и на территории БСОШ №2. Хочется надеяться, что такие физкультурно-оздоровительные комплексы открытого типа не только повысят интерес школьников к занятиям спортом, но и подвигнут их вести здоровый образ жизни и более активно участвовать в спортивной жизни района.

Екатерина Бухольцева

## С форума инициатив «Предпринимательство — основа экономики района»

29 июля в райадминистрации состоялся форум предпринимательских инициатив. Его участники представили интересные проекты по разным сферам деятельности. Предприниматель Максим Желеков выступил с инициативой по выращиванию саженцев сосны закрытой корневой системы. Ксения Кавизина предложила проект по открытию хлебопекарного предприятия. Своё видение по теме «Расширение услуг по изготовлению роллов: кафе с игровой комнатой» у Сэсэг Жамьяновой. Маргарита Акатова вынашивает идею об открытии цеха по пошиву одежды. «Открытие ООО по оценке недвижимого имущества» — проект Татьяны Перельгиной. У Николая Чекина проект — «Производство строительного материала», Любови Белых — «Производство выпечки и кулинарных изделий при кафе», Евгения Афанасьева — «Открытие линии по изготовлению пельменей».

Всем участникам рекомендовано разработать бизнес-планы по представленным инициативам до 20 августа. До 1 сентября конкурсная комиссия рассмотрит бизнес-проекты и выберет победителей. Наиболее значимые и актуальные для района получат поддержку из районного бюджета.

Марина Савельева,  
зам. главы по финансово-экономическим  
вопросам МО «Бичурский район»

Актуально

## Как дела с дорогами?



О ремонте дорог в период с 25 июля по 9 августа нам рассказал инженер по ремонту и содержанию автодорог хозяйственно-транспортного отдела Алексей Брызгалов:

Проведён ямочный ремонт асфальто-бетонного покрытия улицы Калинина в селе Бичура. Произведена отсыпка песчано-гравийной смесью улиц Тюрюханова и Юбилейная, также произведена установка дорожных знаков и устройство обочин автодорог по улице Коммунистическая в селе Бичура.

Проведена ремонтная планировка (грейдирование) по автодорогам с. Верхний Мангиртуй-Нижний Мангиртуй и Дабатуй-Шанага-Хонхолой. Произведено грейдирование по бичурским улицам — Кирова, Набережная, Тюрюханова, Юбилейная, Ленина, Мостовая, Тельмана, Береговая, Энергетиков, Смолина, 8 Марта, Братьев Федотовых и Октябрьской.

Уважаемые земляки! Все ваши пожелания на счёт дорожного покрытия учитываются при планировании ремонта. По всем интересующим вопросам обращайтесь в ХТО: 8 (30133)42-4-03.

Анастасия Иванова,  
главный специалист по работе со СМИ  
Администрации МО «Бичурский район»

Анонс

## Приглашение на выставку-ярмарку «День поля — 2022»!

Уважаемые жители и гости Бичурского района! Приглашаем вас на межрегиональное выставочно-ярмарочное мероприятие «День поля — 2022», которое пройдет 18 августа в живописной местности бывшего лагеря «Березка» на территории сельского поселения «Макуналейское».

В программе мероприятия: выставка современной сельскохозяйственной техники, оборудования и услуг, выставка сельскохозяйственных животных разных пород, выводка спортивных лошадей, гастрономическая выставка-презента-

ция сельских поселений района «Хлебосольный Бичурский край», медовая ярмарка, концертная программа, для детей развлекательный комплекс «Батут», конные прогулки. Будут работать точки общественного питания.

Время проведения мероприятия: с 10-00 до 17-00 часов. Будет работать маршрутный автобус с Бичура — лагерь «Березка».

Администрация МО «Бичурский район»

Акция

## Помоги детям собраться в школу

ОСЗН по Бичурскому району объявляет о старте акции «Помоги собраться в школу». Детям из семей, находящимся в трудной жизненной ситуации нужны: учебники, школьная и спортивная форма, школьные рюкзаки, канцелярия (дневники, тетради, ручки, карандаши, краски, альбомы и многое другое). Акция действует по 30 августа. Сбор вещей и товаров для детей осуществляется по адресу: с. Бичура, ул. Советская, д. 43, каб. 225.

Реклама

**ЗАГОТОВКИ ИДУТ В ДЕЛО!**

Терка 4-х сторонняя 99р

Банка 0,5 л. 92 глст 17р

Крышка «Поляна» 290р

Сковорода Inhouse, 24 см 1299р

Кастриоль 9 литров 899р

**ВСЁ ДЛЯ ДОМА**

8-800-250-05-07 | www.vddoma.ru  
Цены действительны до 31.08.2022 г.  
Организатор ООО «Ритм». Подробности на местах продаж.

с. Бичура, ул. Советская, 46 Е, ТЦ «Лимон»

Актуальное интервью

# Как идет ремонт школ?



**Ж**ителей района беспокоят вопросы развития инфраструктуры, ремонт дорог, проблемы ЖКХ и другое. Поэтому мы решили открыть постоянную рубрику на эти актуальные темы. В сегодняшнем разговоре с заместителем главы Бичурского района Артёмом Андреевичем Митяевым речь пойдет о ремонте школ.

— Артём Андреевич, расскажите какие в районе в этом году реализуются проекты в сфере образования?

— На заседании Президиума Госсовета в 2021 году, под руководством В.В.Путина, принято решение создать специальную программу по капитальному ремонту школ. Правительство РБ поручило муниципалитетам подготовить и представить заявки на включение в программу и сметную документацию с прохождением государственной экспертизы. Администрацией района в прошлом году было подготовлено 5 смет на капитальный ремонт школ в селах Дунда-Киреть, Поселье, Гочит, Елань, Узкий Луг (спортивный зал). Заявка была

одобрена и район получил более 100 млн. руб. на капитальный ремонт и около 30 млн. руб. на оснащение школ. На сегодняшний день по этим образовательным учреждениям ведутся работы. Также была подготовлена смета на капитальный ремонт крыши в БСОШ №1 стоимостью около 10 млн. руб. Заявка одобрена и из республиканского бюджета выделено финансирование.

— Как продвигаются работы на объектах и в целом ситуация по капремонту?

— Ситуация на объектах достаточно сложная. Были проблемы с повышением цен на стройматериалы, к тому же из-за того, что в районе нет квалифицированного специалиста для проведения качественного обследования технического состояния школ для составления дефектной ведомости, выявляется много работ, не учтенных в смете. Она корректировалась буквально на ходу. Для финансового обеспечения работ было принято решение об авансировании подрядчика, чтобы он вовремя закупил материал и организовал работу на объекте. Сегодня на всех школах работы выполняются.

— По результатам проверки Общественного народного фронта была опубликована статья, что ремонт в школе с. Поселье идет с нарушениями сроков.

— Подрядчиком была плохо организована работа по капитальному ремонту. Они разобрали крышу, а тут начались проливные дожди, что привело к затоплению школы. Было проведено экстренное освещение, где обсуждался вопрос расторжения контракта и замены подрядчика. На совещании подрядчик пообещал в 10-дневный срок полностью переложить кровлю, нарастить группировку, обеспечить поставку материала и устранить последствия затопления. Работы по устройству кровли выполнены, материал на объекте имеется, ремонт продолжится.

— То есть принято решение оставить прежнего подрядчика?

— Замена подрядчика это достаточно длительный процесс, мы должны предложить выполнить работы по капитальному ремонту тому подрядчику, кто в результате торгов предложил лучшую цену контракта после победителя, в случае его согласия заключить договор с ним, а с подрядчика взыскивать сумму, внесенную в качестве предоплаты. В случае отказа второго участника придется проводить конкурсные процедуры заново, а на это уходит около месяца, новому подрядчику также необходимо закупать материалы, организовывать доставку, рабочих и т.п. Не лучший вариант в нашей ситуации.

— А как осуществляется контроль за ходом ремонта?

— Администрация района специально для этих целей закрепила специалиста, который по возможности ежедневно выезжает на каждый объект, ведет фото-видео фиксацию, уточняет количество рабочих на объекте, доставку и наличие материалов, а также осуществляет сбор иной информации для принятия дальнейших решений. Также всем подрядчикам направлены претензии о нарушении сроков проведения ремонта, по окончании срока контракта будут начислены пени, штрафы за просрочку исполнения и будет проведена работа по их взысканию.

— Конечно, очень радует, что в районе 5 обновленных школ открывают свои двери для учащихся. Хотелось бы также знать, какая работа будет проводиться по другим школам, которые тоже требуют ремонта?

— Программа продолжается и на 2024, и 2025 годы, подготовлены сметы, получены экспертизы и поданы заявки на капитальный ремонт — БСОШ №1 (82 млн. руб.), БСОШ №2 (47 млн. руб.), БСОШ №3 (36 млн. руб.), БСОШ №4 (28 млн. руб.), БСОШ №5 (14 млн. руб.), Билютайская СОШ (12 млн. руб.), Харлунская НОШ (22 млн. руб.). Мы надеемся, что все школы попадут в программу и получат финансирование. Здесь я бы хотел отметить большую заслугу специалиста комитета по развитию инфраструктуры Куприяновой Ульяны Ивановны. Она провела большую работу по корректировке смет и прохождению государственной экспертизы, благодаря чему район получил финансирование уже в этом году и, надеюсь, получим в последующие годы. Работа, которая по нормативам выполняется 1 месяц, была выполнена за 4 дня. Также содействие ей оказывали Богданова Марьяна Михайловна, Ерёмина Галина Константиновна и директора школ, за что им выражаю благодарность.

— Чувствуется командная работа.

— В связи со скудностью бюджета, развитие района можно реализовывать путем привлечения федерального и регионального финансирования. Национальные проекты и Государственные программы охватывают практически все сферы нашей жизни. В этой ситуации просто необходима эффективная работа всего коллектива, только тогда мы сможем сделать жизнь в нашем районе намного лучше!

**Анастасия Иванова,**  
гл. специалист по работе со СМИ администрации МО  
«Бичурский район»

Правопорядок

## Результаты правотворческой деятельности прокуратуры района

За 1 полугодие 2022 года органами местного самоуправления Бичурского района принят 141 нормативно-правовой акт (НПА), из которых 63 — исполнительными органами и 78 — представительными органами. За указанный период в прокуратуру района поступило 134 проекта нормативно-правовых актов.

Прокуратура района на постоянной основе принимает участие в муниципальном нормотворчестве путем направления в органы местного самоуправления представлений (2), предложений (11) и информационных писем (2).

За истекший период 2022 года прокуратурой выявлялись нарушения по несвоевременному приведению уставов муниципальных образований в соответствие с требованиями федерального законодательства.

В органы местного самоуправления направлялись 2 проекта модельных актов, по результатам их рассмотрения в настоящее время приняты 11 нормативно-правовых актов.

В проектах НПА выявлялись коррупциогенные факторы, для их устранения направлено 6 отрицательных заключений.

Кроме того потребовалось вмешательство прокуратуры района по обеспечению доступа к информации о деятельности органов местного самоуправления.

Прокуратурой в суд направлено 8 заявлений в порядке ст. 39 КАС Российской Федерации об обязанности администрации сельских поселений опубликовать информацию на своих официальных сайтах. Решениями Бичурского районного суда РБ искивые требования прокурора удовлетворены.

**В. Васильева,**  
ст. помощник прокурора района,  
юрист 2 класса

Выборы - 2022

## Как будут проходить выборы в Бурятии — рассказали в Избиркоме республики

**В Бурятии идет подготовка к сентябрьскому единому дню голосования. В этом году в республике будет действовать 835 участковых избирательных комиссий, из них 22 комиссии будут открыты в местах временного пребывания жителей республики — больницах, СИЗО и других, сообщает Восток-Телеинформ.**

Также будет задействован механизм «Мобильный избиратель», когда гражданин может проголосовать по месту своего нахождения в пределах Бурятии — в случае, если он в день голосования не сможет находиться у себя дома. Подать заявление на использование этого механизма можно с 27 июля — проще всего, отмечают в Избиркоме Бурятии, сделать это через портал госуслуг. Однако также можно обратиться в территориальную избирательную комиссию или МФЦ.

Всего в этом году Бурятию ожидает 23 выборных кампании. Самые крупные выборы — главы республики. На этот пост официально зарегистрировано 4 кандидата, среди которых нет ни одного самовыдвиженца. Как прокомментировал заместитель председателя Избирательной комиссии РБ Владимир Норбоев, все подписи, собранные в их поддержку, проверены и признаны действительными.

В сей час

## Жители Улан-Удэ смогут приобрести продукцию со всех районов республики на фестивале ТОСов

Ярмарка продукции со всех районов республики пройдет 11 августа в Улан-Удэ в рамках третьего республиканского кустового фестиваля ТОСов (б+). Представители районных ТОСов для горожан и гостей Улан-Удэ развернут на площади Советов свои презентационные стенды и палатки с угощениями и сувенирной продукцией, также посетители фестиваля ждет концертная программа, пишет Восток-Телеинформ со ссылкой на Правительство РБ.

В этот день на главной площади города торжественной колонной пройдут делегации ТОСов каждого района республики. Целый день будет работать ярмарка ТОСовской продукции и изделий, будут представлены лучшие практики ТОСов Бурятии, активистов наградят знаком «Лидер ТОС». Завершится фестиваль награждением победителей конкурсов, концертом с участием звезд бурятской эстрады и праздничным салютом.

В мероприятии примут участие представители ТОСов, а также представители органов государственной власти и органов местного самоуправления из других регионов России.

Выборы главы пройдут в Селенгинском районе Бурятии, еще в семи случаях будут избирать глав поселений. Также в сентябре планируется заместить 99 мандатов депутатов. Здесь наиболее крупные выборы — депутаты Горсовета, которые пройдут по трем округам.

На выборах в Горсовет предусмотрено досрочное голосование — сделать это можно в помещениях территориальной избирательной комиссии с 31 августа по 10 сентября. В сельских районах досрочное голосование будет доступно также в ТИКах и участковых избирательных комиссиях (УИКах) — с 31 августа по 6 сентября проголосовать можно в ТИКах, с 7 по 10 сентября в УИКах.

В этом году активно будут использоваться КОИБы — всего их будет установлено 94 единицы, на тех городских участках, где максимальное число избирателей. Также планируется оснастить помещения УИКов видеорегистраторами, чтобы обеспечить гласность и прозрачность избирательного процесса. В этих же целях будет действовать общественный контроль — в виде Общественной палаты Бурятии. Этот орган будет выдвигать своих наблюдателей для работы на избирательных участках, также организует работу горячей линии и центра общественного наблюдения.

В этом году Фестиваль ТОСов проходит в новом формате и был организован на 5 площадках в муниципальных образованиях: Селенгинском, Кабанском, Северо-Байкальском, Мухоршибирском, Заиграевском районах. На пяти районных площадках прошли семинары-тренинги для активистов ТОСов и круглые столы с участием глав районов, городских и сельских поселений, председателей и активистов ТОСов, общественных организаций, представителей СМИ. Участники Фестиваля проявили свои таланты в конкурсах творческих номеров, а мастера народного промысла ТОСов представили изделия и сувенирную продукцию на АРТ-выставке.

Фестиваль территориального общественного самоуправления — значимое мероприятие для территориальных общественных самоуправлений и активных жителей Бурятии. На сегодняшний день на территории Республики Бурятия движение ТОС продолжает активно развиваться: зарегистрировано и действует более 2000 ТОСов, 9 Ассоциация ТОС. Республика Бурятия остается признанным регионом — лидером ТОСовского движения.

# Алексей Цыденов: Мы решаем кадровые и миграционные проблемы Бурятии

**В** новой статье глава Бурятии Алексей Цыденов раскрывает региональные проблемы миграции, безработицы, нехватки кадров на предприятиях и в отдаленных республике.

## РАБОТА ЕСТЬ ДЛЯ ВСЕХ

Кадровые проблемы Бурятии не уникальны для России. Кадровый голод преследует большинство регионов страны, причем не только Дальний Восток.

Действительно, на крупные предприятия требуются сотни людей — это авиазавод, ЛВРЗ, Улан-Удэстальмост и другие флагманы промышленности. Испытывает большие проблемы с кадрами строительная и дорожная отрасли, и даже сезонное сельское хозяйство.

Всем жителям Бурятии, кто задумывается приложить свои умения на долгий срок, я бы посоветовал обратить внимание на крупные предприятия республики. При дефиците кадров они сейчас держатся за персонал. Реальная зарплата в среднем не менее 60 тысяч рублей, и она растет. На стройке, опяť же из-за дефицита кадров, зарплаты выросли в два раза по сравнению с 2019 годом. На авиазаводе с сентября прошлого года зарплата значительно повысилась. Подобную картину мы наблюдаем у большинства серьезных предприятий.

Бывает, что кадровые службы предприятий хитрят. В открытых вакансиях ставят зарплату 22–25 тысяч. Я им говорю: «Вы реально сколько платите?» Отвечают: «Реально — 80 тысяч рублей. Сварщикам — больше 100». Спрашиваю: «А почему такой запас? К вам же не пойдут?». Они: «Ну а вдруг кто-то придет». Резюмирую: «Вы только время теряете». Но я думаю, предприятия исправятся, а будущим работникам рекомендую внимательно защищать свои интересы. Но квалификация и специализацию работу с достойной оплатой труда в Бурятии сегодня найти несложно.

## ПЕРЕПРОФИЛИРОВАТЬ И ОБЪЯСНЯТЬ

На сегодня в Бурятии уровень безработицы ниже исторически минимального значения 2013 года. На 1 июля 2022 года уровень регистрируемой безработицы — 1%, уровень общей безработицы — 8%. В агентстве занятости на июль более 21 тысячи вакансий.

Тогда возникает вопрос — почему в Бурятии существует безработица, при наличии 21 тысячи свободных вакансий, причем только официальных?

Во-первых, за несколько десятилетий, особенно в 90-е годы и начало «нулевых» годов, сформировались семейные уклады, которые уже поколениями живут на самообеспечение, не связываясь юридически с государством или работодателем. Все мы знаем про сезонность. «Шишка пошла» — поехал в лес, за 3 недели набил себе. Если экономно расходовать, то заработка надолго хватит. «Пошла черемша» — поехал, нарезал, за сезон также заработал. В Улан-Удэ неофициально трудятся таксистами или в сфере торговли на рынках, шабашат в мелких строительных бригадах и так далее. По сути, у нас нет такой ситуации, когда никак не можешь заработать. Кто хочет заработать, тот работает.

Сейчас сложилась другая суть безработицы — люди ищут не просто работу, а работу рядом с домом. Чтоб ехать не далеко и не долго, чтоб зарплата была выше. Вопрос уже не в работе как таковой, а в ее качестве.

К этому стоит добавить государственную систему выплаты пособий, которая также приносит доход в семье. Президент за два года принял просто беспрецедентные решения и ввел выплаты на детей до 17 лет. Таково не было никогда в истории как Советского Союза, так и современной России. В Бурятии в реальности трудятся и получают иной доход



десяти тысяч жителей, но мы это не всегда можем учитывать. Поэтому происходит дисбаланс в статистике по республике, связанный с низким доходом граждан (не учитываются данные теневых заработков).

Систему неучтенного труда тысяч жителей республики не изменить сиюминутно. Она складывалась десятилетиями. На это потребуются годы, но я уверен, что республика к этому обязательно цивилизованно придет. Через программы перепрофилирования кадров, через убеждение и объяснения правильности работать в «белую». И через смену поколений трудового потенциала Бурятии.

## ГЛАВНЫЙ ОТТОК ИЗ БУРЯТИИ — ЭТО ВЫПУСКНИКИ

Кстати, о новом поколении. Я перехожу к теме миграции из Бурятии, столь обсуждаемой в обществе. Если смотреть строго на цифры, то картина не выглядит катастрофической. Более того, в 2019 году у нас была положительная миграция — то есть, приехало больше, чем уехало. Причем это произошло впервые с начала 90-х годов. В последующие годы вновь начался отток, но незначительный, например, минус 1,3 тысячи человек за прошлый год.

По данным Минвостокразвития миграционный отток из ДФО на 60% состоит из студентов, уезжающих на учебу в другие города. По республике Бурятия такой статистики нет, но, думаю, она примерно такая же. Иначе говоря, каждое лето «встают на крыло» тысячи молодых людей с низким шансом вернуться в Бурятию. На мой взгляд, столь серьезный отток выпускников связан с двумя причинами.

Первая объективная — цивилизационный процесс тяги молодежи к большему никто не отменял. Молодые и дерзкие рвутся в Москву и Санкт-Петербург. Этому мы можем противопоставить только планомерное развитие Бурятии, чтобы каждый видел свое будущее здесь, дома.

Именно поэтому федеральными властями уделяется огромное внимание развитию Дальнего Востока, включая Бурятию. И поэтому мы строим современные предприятия, школы, детсады, дороги, поддерживаем развитие малого и среднего предпринимательства, а также крупные проекты и производство. Процесс сближения уровней регионов объективно не быстрый, но другого пути просто не существует.

Вторая причина отъезда выпускников в таком количестве — субъективная. Это реноме наших вузов. Республиканские вузы дают добротное образование, вполне соответствующее нынешним реалиям. Но отстают от своих конкурентов в позиционировании и престижности. Они дают возможность выпускнику и родителям действовать по привычному алгоритму: «чем дальше от Бурятии, тем круче».

Справедливости ради, хочу сказать, что сейчас ситуация меняется. Наши вузы начали двигаться в сторону студентов.

Во ВСГУТУ открылось структурное подразделение престижного и знаменитого Московского авиационного института (МАИ) с очень высоким конкурсом и порогом вхождения. Там студенты уже обучаются по направлениям самолето- и вертолетостроения, что востребовано под авиазавод. И планируется открыть направление «Радиоэлектронные системы».

Наши вузы вошли в систему НОЦ — «Наукообразовательных центров мирового уровня». Желающих по России было много, и вошли не все. Республиканские высшие учебные заведения объединились с иркутскими вузами в межрегиональный НОЦ «Байкал». И это тоже показатель уровня наших вузов.

Сейчас мы идем с местными вузами в «Приоритет-2030» — группу университетов, которые планируют сделать лидерами в создании новых технологий и разработках для внедрения в российскую экономику. То есть наши вузы вполне достойны на рынке, но рекомендую им более агрессивно объяснять свои достоинства, причем не только абитуриентам, но и будущим выпускникам — ученикам 9–10 классов школ Бурятии.

Отдельно хочу отметить, что Президент поддержал мое предложение о строительстве в Бурятии нового межвузовского кампуса, куда должны войти учебно-лабораторный корпус, общежития, конференц-центр, технопарк, с созданием лучших современных условий для образования и профессионального развития.

Если республика решит проблему значительного вымывания молодежи на стыке «выпускник-абитуриент», то тема утечки людей из региона станет практически неактуальной.

## ПРОБЛЕМА НЕХВАТКИ ВРАЧЕЙ И УЧИТЕЛЕЙ РЕШАЕМА

Не могу обойти вниманием тему дефицита медицинских работников и учителей в Бурятии. По медицине у проблемы две составляющие.

Первая — это специалисты средней специальной подготовки, то есть фельдшеры, медсестры. Что в этой сфере предприняло Правительство? Разом, одновременно добавили плюсом 400 бюджетных мест для учащихся во всех наших медицинских колледжах на эти специальности. По сути, удвоили набор. Волновались за заполняемость, но, оказалось, что желающих обучиться профессии достаточно, и даже есть конкурсы. Таким образом, вопрос нехватки фельдшеров и медсестер, я думаю, в ближайшее время закроется. Необходимо терпение, пока выучатся новые кадры.

Вторая — дефицит врачей. Здесь Правительство движется более изобретательными путями. Увеличивается количество целеви-

ков-контрактников, которые придут после обучения на конкретные рабочие места и зарекут там вакансии. Причем, чтобы не ждать несколько лет, пока они выучатся, в том числе, решили заключать целевые контракты со студентами 5–6 курсов, которые обучаются на платной основе. Регион готов оплачивать их обучение за 5–6 курс, с условием, что они будут работать в Бурятии.

Также республика готова платить за обучение студентов 5–6 курсов и в других регионах. Наш Минздрав уже проехал по медицинским вузам соседних регионов для переговоров со студентами по работе в Бурятии после защиты дипломов. Знаю, что ректор Читинской медицинской академии целый день потратил на то, чтобы с нашей делегацией ходить по академии, общаться со студентами.

С 1 октября в Бурятском государственном университете откроется медицинский целевой «рабфак» — бесплатное подготовительное отделение для поступающих в медицинские вузы. В том числе, с упором на сложные в ЕГЭ профильные предметы — биологию и химию. Специалисты бьют тревогу — завышенная трудность ЕГЭ по этим предметам отпугивает выпускников от выбора профессии медика. Спросите школьников — многие самым сложным ЕГЭ называют именно химию. Школьники не рискуют сдавать профильные предметы и идти учиться на врачей, при дефиците таковых и в стране, и в Бурятии.

Продолжаются программы господдержки медиков. Работает «100 домов для врачей», а также «Земский доктор» и «Земский фельдшер». По ним у нас выплачивается по 2 млн. рублей. Немаловажный нюанс — Правительство России решило, что программа «Земский доктор» распространяется и на тех студентов, которые возвращаются к себе на родину. Для примера, теперь не надо выпускнику медколледжа или вуза из Хоринска ехать работать в соседнюю Кижингу, чтобы получить эту выплату. Возвращайтесь к себе в Хоринск работать после учебы, и получите деньги. Если человек возвращается работать после вуза в родную деревню, где он вырос, то больше шансов, что он там закрепится.

В системе образования Правительство также не сидит сложа руки. Работает программа «Земский учитель». Также добавили количество мест в вузах Бурятии на подготовку педагогов, но пока по отдельным направлениям.

Все большее применение находит формат сетевого обучения, когда один преподаватель, например, по химии, дает урок сразу в трех школах по видеосвязи. В Кяхте эта система себя хорошо показала, в Улан-Удэ также прошли успешные опыты. Понимаю, что не самый лучший вариант, но тем, кто хочет учиться, этого хватает для образования.

В принципе, для ликвидации дефицита врачей и учителей в Бурятии потребуются годы. Поэтому эти направления приоритетны для Правительства Бурятии на постоянной основе.

Заканчивая, хочу подчеркнуть, что и я, как Глава Бурятии, и Правительство республики прекрасно знаем о проблемах миграции внутри Бурятии и за ее пределы, а также о кадровых проблемах и способах их решений. Находимся не в вакууме, встречаемся с людьми, читаем соцсети. Учимся и лечимся в тех же учреждениях, что и жители республики. Других больниц и школ у нас нет.

Решение всех вышеперечисленных проблем возможно. Для этого Правительство должно выбирать оптимальные пути решений, и просто много «вкалывать».

**Алексей Цыденов,**  
Глава Республики Бурятия —  
Председатель Правительства  
Республики Бурятия

Обращение к Председателю Правительства Российской Федерации Мишустину М.В. о совершенствовании лесного законодательства было одобрено в Улан-Удэ на состоявшемся 12 июля заседании Парламентской Ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье». Речь, в частности, идет об отнесении старого сухостоя к недревесным лесным ресурсам.

Инициатором этого социально значимого вопроса выступил Народный Хурал Республики Бурятия. На общем собрании законодателей Дальневосточного федерального округа текст обращения представил Председатель республиканского парламента Владимир Павлов. Суть инициативы заключается в совершенствовании федерального лесного законодательства, в котором предлагается отнести старый сухостой к недревесным лесным ресурсам. Сейчас к этой категории закон относит такие ресурсы, как валежник, пни, бересту, кустарник и т.д.

«Федеральное законодательство не предусматривает отнесение к недревесным лесным ресурсам погибших деревьев (старый сухостой). Вместе с тем отмечаем, что отнесение старого сухостоя к недревесным лесным ресурсам позволит свободно и бесплатно осуществлять их заготовку гражданами для собственных нужд без ограничений, указанных в статье 30 Лесного кодекса Российской Федерации, без заключения договора купли-продажи лесных насаждений», — сказал на заседании Владимир Павлов.



## Народный Хурал предложил изменить лесное законодательство

Кроме поддержки граждан в части заготовки дровяной древесины, докладчик отметил и другую положительную сторону законодательной инициативы. «Доступность для населения заготовки и сбора старого сухостоя позволит ускорить очистку лесов в целях снижения их пожароопасности, улучшит рекреационную привлекательность для развития туризма», — пояснил Председатель Народного Хурала.

В случае положительного решения, граждане смогут использовать сухостой как дрова для отопления, что очень актуально не только для жителей республики, но и для жителей всех регионов ДФО. Члены Парламентской Ассоциации единодушно одобрили представленный проект обращения. Вскоре документ будет направлен Председателю Правительства Российской Федерации Михаилу Мишустину.

## Татьяна Мантатова: «Нужен базовый закон о студотрядах»

С таким предложением к молодым парламентариям выступила врио председателя Народного Хурала Бурятии Татьяна Мантатова в ходе выездного расширенного заседания Комитета Палаты молодых законодателей при Совете Федерации РФ по международным делам. Оно прошло 27 июля в Улан-Удэ.

Как отметила Татьяна Мантатова, сегодня студенческие отряды представляют собой большое и серьезное общественное движение:

— К сожалению, законодательство разрознено. Назрела необходимость единого законодательного регулирования деятельности студотрядов. Зная опыт и целеустремленность членов Палаты молодых законодателей при Совете Федерации России, хотела бы попросить вас поддержать эту работу, присоединиться и высказать свои предложения и наработки при выработке этого закона, — обратилась она к законодателям.

Предложение о необходимости разработки и принятия базового федерального закона о студенческих отрядах ранее было инициировано депутатами Законодательного собрания Амурской области на общем собрании парламентской Ассоциации «Дальний Восток и Забайкалье», которое прошло на базе Народного Хурала Бурятии 12 июля.

## Депутаты Народного Хурала Бурятии приняли участие в «Алтаргане»

В Забайкальском крае 23–24 июля прошел XIV Международный бурятский фестиваль «Алтаргана». Делегацию Народного Хурала Республики Бурятия представляли пять депутатов: заместитель председателя Цырен-Даши Доржиев, председатель комитета по межрегиональным связям, национальным вопросам, молодежной политике, общественным и религиозным объединениям Инна Ивахинова, депутаты Баир Гармаев, Иринчей Матханов, Баир Цыренов.

В составе делегации Республики Бурятия парламентарии прошли в парадном шествии по стадиону поселка Агинское на церемонии открытия. Кроме того, депутаты провели встречу со своими коллегами из Законодательного собрания Забайкальского края. Их тепло и радушно встретили депутаты Заксобраний Даши Дугаров и Цырен Цыренов. Председатель комитета Народного Хурала Бурятии по межрегиональным связям Инна Ивахинова открыла соревнования по бурятским шахматам «Шатар». В 2008 и в 2016 годах именитая шахматистка участвовала в «Алтаргане» как спортсмен, представляя республику. «Все культурные и спортивные мероприятия были проведены на высоком организационном уровне», — отметила Ивахинова.

Участие в фестивале приняли представители из Бурятии, Забайкалья, Иркутской области, Монголии и Китая, а также бурятских диаспор регионов России, Киргизии, Казахстана. Как отметил заместитель председателя Народного Хурала Цырен-Даши Доржиев, «Алтаргана» — это главный праздник всех бурят мира:

«Каждый, в душе считающий себя бурятом, этот праздник считает главным праздником всех бурят в мире, — отмечает Доржиев. — Агинская земля встречает всех и это здорово! С проведением «Алтарганы» у каждого появляется чувство патриотизма, национальной гордости, дает импульс для изучения традиций, культуры, языка. Благодаря своей массовости, зрелищности и мастерству участников, фестиваль стал заметным явлением в возрождении национальных бурятских традиций».

По мнению Баира Гармаева, «Алтаргана» объединяет всех бурят мира: «Мы обсуждаем общие проблемы, культуру, экономику, жизнь бурятского народа. Мы увидели очень интересные выставки, экспозиции, конкурсы. Было много эмоциональных моментов. Еще раз утвердился в мысли, как богата талантами наша нация», — сказал он.

## В Бурятии собрались активные ветераны

В Кабанском районе прошёл первый Байкальский межрегиональный симпозиум «Серебряная терапия долголетия».

Он объединил более 100 активных пожилых людей из разных регионов России: Новосибирска, Иркутска, Хабаровска, Читы, Якутии и Селенгинского аймака Монголии и 21 района Бурятии. Мероприятие посетил председатель Всероссийского Совета ветеранов Владимир Епифанов.

В рамках проведения симпозиума было подписано Соглашение о сотрудничестве между Советами ветеранов Республики Бурятия и Монголии. Для участников были организованы прогулки по берегу Байкала, мастер-классы и практики «Серебряной терапии долголетия».

Как отметил председатель республиканского Совета ветеранов Геннадий Айдаев, «сегодня стоят задачи по объединению системных решений в повышении активности граждан пожилого возраста, разработке программы для обучения граждан старшего поколения волонтерской деятельности и внедрению новых практик в текущую работу на территории Бурятии и других регионов».

В своем приветствии к участникам симпозиума врио председателя Народного Хурала Бурятии Татьяна Мантатова отметила высокое значение проведения симпозиума «Серебряная терапия долголетия» для представителей старшего поколения, государственных органов и структур гражданского общества:

— Сегодня мы все стоим у истоков зарождения нового тренда, новой позиции общества по отношению к старшему поколению. Создание условий для активного долголетия, качественной жизни пожилых людей — важнейшая задача государства и общества, — отметила вице-спикер республиканского парламента.

Также Татьяна Мантатова подчеркнула, что люди старшего поколения обладают очень важным для общества ресурсом: — Это ресурс знаний, компетенций, жизненного опыта. Чтобы общество могло получить этот ресурс, а люди стар-



шего поколения имели широкие возможности для самореализации, в этом направлении решаются задачи обеспечения доступа старшего поколения к информационным и образовательным ресурсам, развития финансовой грамотности, формирования условий для организации физической культуры и спорта, досуга старшего поколения, развития социального туризма и волонтерского движения.

Кроме того, она рассказала о Всероссийском конкурсе «Долголетие для всех», приняв участие в котором можно до 12 августа. Форма заявки подается через сайт конкурса [www.dolgoletie.er.ru](http://www.dolgoletie.er.ru).

Отметим, что в 2022 году Совет ветеранов Республики Бурятия отмечает свое 35-летие. Организация является самым массовым общественным объединением, под его началом 262 тысячи ветеранов, которые состоят в 619 первичных организациях.

## Определена дата сентябрьской сессии Народного Хурала

Руководитель законодательного органа республики Владимир Павлов подписал распоряжение о созыве очередной двадцать пятой сессии Народного Хурала Республики Бурятия шестого созыва. Заседание депутатского корпуса назначено на 27 сентября 2022 года с 9:00 часов в городе Улан-Удэ.

После парламентских каникул это сентябрьское пленарное заседание Народного Хурала откроет череду важных осенних сессий законодательного органа Бурятии. Традиционно в повестке осеннего парламентского сезона значатся вопросы, связанные с формированием республиканского бюджета на будущий год.



Район в лицах

## С юбилеем, Манита Андреевна!

**2 августа 90-летний юбилей отметила жительница села Петропавловка Манита Андреевна Болдырева.**

В этот день её тепло поздравляли дети, внуки, правнуки, родственники, друзья. Дети не сдерживали слёз. Столько любви, нежности было в каждом слове! Юбиляру пришли поздравить представители СП «Петропавловское». Цветы, подарки, добрые слова и пожелания на русском, бурятском, тувинском языках. Виновица торжества улыбалась и тоже желала всем гостям здоровья и счастья.

Родилась Манита Андреевна в 1932 году в селе Петропавловка. Отец, Ткачев Андрей Викулович, переехал сюда из Бичуры и сразу вступил в недавно образовавшийся колхоз им. Кагановича. Жилья не было, приходилось ютиться по несколько семей в одном доме.

На территории Гочита в то время был колхоз им. Калинина. В этот колхоз и переманил удалого, здорового работника председатель Будажапов Даши Норбоевич. Он знал, что предложить Андрею Викуловичу: отдельное жильё. Домик хотел и маленький, старенький, но ведь свой будет. Так семья Ткачевых переехала в Гочит. Даши Норбоевич и Андрей Викулович на всю жизнь остались друзьями.

Здесь же, в улусе Гочит, Манита пошла в школу. Манита Андреевна прекрасно говорит на бурятском языке. «А как же иначе. Ведь мы жили с бурятами, и обучение в школе велось на бурятском», — объясняет она.

Закончила Манита три с половиной класса и, как многие другие дети, пошла работать. «В 12 лет мне уже группу коров с телётами дали. Война сразу всех сделала взрослыми. Уставала, конечно. А после утренней дойки ещё надо было ехать на покос, сено метали. Домой приедешь — тоже работа. Я вторая была из пяти детей. Старший брат отцу помогал, а мне маме надо было во всем помочь: лапшу стирать, за маленькими одежонку починять. По дому работы всегда много», — рассказывает Манита Андреевна.

Одно из ярких воспоминаний нашей юбиляры — май 45-го года: «Когда объявили, что Победа, радости не было конца. А потом, когда уже стали приходиться с войны, устроили праздничный обед. У нас в Гочите тогда свой колхоз был. Собрали всех от мала до велика. На покосе стол длинный-длинный поставили. Зарезали быка. Большущие чаны кипят. Люди всё, что могли, из своих припасов на столы выставляли. Конфет тогда не было, но тут откуда-то взялись, кругленькие, разноцветные. Ребятишкам раздавали. За столом поздравляли друг друга, пели, плакали. Потом ёхор танцевали; игры, соревнования были: конные скачки, борьба.



Вместе тогда радовались. Жили все очень дружно».

В 1954 году Манита вышла замуж. Её будущий супруг Болдырев Николай Евдокимович родился в 1927 году в деревне Шергольжин Краснотуйского района. Очень интересная история о том, как Николай оказался в Гочите. Сюда в 34-м или 35-м году приехал дядя Николай Маркел Григорьевич. Он-то и рассказал своей чикойской родне, что на алтайской земле можно хорошо жить. И вот примерно в 1936-м году четверо маленьких ребятшек: Коля, его сестра Катя (1925 г.р.), их двоюродные сестрёнки Рая и Маруся Беломестновы пошли искать лучшей доли.

Дочка Наталья Николаевна так передает рассказ отца: «Куда идем — сами не знаем. Расспрашивали у людей. Все пешком, пешком. Дома бабушка положила нам краюху хлеба, вот и все харчишки. Хлебушко мы, конечно, сразу съели и, как говорится, на подножный корм перешли. Где ягода, шабель попадется. Из ручья воды попьём и дальше шагаем. Босиком, одежонка худая. Один раз какая-то женщина пожалела нас, завела в дом, накормила, оставила ночевать... И как нас отпустили из дома? Одних, малолетних. Видно, совсем им так трудно было, невмоготу».

Сколько шли, не помню. Неделю, наверное. Помню, пятки у меня совсем потрескались, до крови. Сеструха Катя оторвала от моей штанины тряпочку, замотала, и всё, шагай дальше».

То, что Николай Евдокимович рассказывал когда-то своим детям, сегодня трудно представить. Волей судьбы история этого «переселения» завершилась благополучно. Дети добрались до своего дяди Маркела. Всех он

принял, вымыл, накормил как мог. Назавтра всех определил на работу.

Коля стал подпаском у табунщика Пурбо Доржиева, который сразу начал подкармливать мальчика. Хлеба добавит, кусочек сала сверху положит, чай густой заварит, забелит хорошо и угощает маленького голодного помощника. С большой теплотой, огромной благодарностью рассказывал Николай Евдокимович своим детям об этом человеке.

Так и остался Николай в колхозе. Отучился на курсах, стал бригадиром. В 1947 году пошел в армию и скоро был направлен в Северную Корею. Домой вернулся только в 1953 году. Манита Андреевна и Николай Евдокимович прожили вместе почти 46 лет. Они воспитали хороших, трудолюбивых детей, дали им образование. Все дети Маниты Андреевны нашли достойное место в жизни. У них свои семьи, старшие уже сами успели стать бабушками и дедушками. У нашей долгожительницы двадцать внуков, тридцать восемь правнуков и восемь праправнуков!

Манита Андреевна — обычная русская женщина, испытывавшая на своем веку и радости, и горести. 24 года она трудилась в колхозе, а в 1968 году ее пригласили работать поваром в интернат при Гочитской средней школе.

«Когда стала оформляться на пенсию, — смеется Манита Андреевна, — дочка Наташа даже растерялась: мама у тебя в колхозной трудовой книжке один трудодни, а кое-где 2-3 копейки средней зарплатки за год!» Не вместились в трудовую книжку тяжелая производственная жизнь колхозницы.

Сейчас Манита Андреевна проживает со своей дочерью Кузнецовой Натальей Николаевной, зятем Иваном Александровичем и внучками Людой и Валей, окруженная вниманием и любовью. Дети, внуки не забывают свою маму, бабушку, приезжают, дарят минуты радости дорогому человеку. Когда дети завели разговор о юбилее, Манита Андреевна замахала руками: «Ну и что — 90 лет. Вот будет 100 — отпразднуем!»

На страницах Интернета кто-то сказал: «Человек, отмечающий 90-летний юбилей, достоин стать легендой. И это не зависит от того, был ли юбиляр знаменит, совершил ли героический поступок, создал ли нечто особо важное». С этим нельзя не согласиться. Низкий поклон вам, дорогая Манита Андреевна! Свои 90 лет вы прожили достойно. Желаем крепкого здоровья, больше солнечных дней! Пусть добрые, хорошие воспоминания приходят чаще, чем грустные! Пусть теплое отношение детей и внуков всегда согревает ваше сердце!»

**Валентина Иванова,  
с. Петропавловка**

## Вечная память Герою



22 июля погиб при исполнении служебного долга наш земляк **Авдеев Николай Владимирович**, сержант полиции. Постерно награждён орденом Мужества.

Николай родился 14 октября 1996 года в селе Бичура. В 2014 году окончил Бичурскую СОШ №1. В школьные годы активно занимался спортом, был победителем республиканских и межрегиональных соревнований по боксу. Имел первый юношеский разряд.

Поступил в Байкальский государственный университет г. Иркутска по специальности «Правовое обеспечение национальной безопасности». После окончания 1 курса призван в армию. После демобилизации, продолжил учёбу.

В октябре 2017 г. начал службу в Управлении федеральной службы войск национальной гвардии РФ по РБ в должности старшего полицейского отдела введомственной охраны. Благодаря высоким волевым качествам и умению подготовки переведен в Управление Росгвардии по РБ в г. Улан-Удэ.

Николай был дисциплинированным и ответственным сотрудником, среди товарищей по работе пользовался авторитетом и уважением.

Выражаем искренние соболезнования маме Галине Павловне, родным и близким. Светлая память о героическом земляке навсегда останется в памяти коллег, друзей, односельчан, всех, кто его знал.

**Павлов В. А., Смолин В. В., Савельев А. И., Митянов А. А., Федоров О. И., Савельева М. П., Слепнев А. У., Номинов Г. Б., Григорьев Е. Т., Гаврилов С. А., Серявина О. С., Никонов В. И.**

Официально

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «БИЧУРСКИЙ РАЙОН» РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

БУРЯД УЛАСАЙ «БЭШҮҮРЭЙ АЙМАГ» ГЭЭН НЮТАГАЙ ЗАСАГАЙ БАЙГУУЛАМЖЫН ЗАХИРГААН

ПОСТАНОВЛЕНИЕ от «08» августа 2022 года №398

### Об установлении размеров авансовых платежей при заключении муниципальных контрактов (договоров) в 2022 году

В соответствии со статьей 215.1. Бюджетного кодекса Российской Федерации, частью 65.1. статьи 112 Федерального закона от 5 апреля 2013 года №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», постановлением Правительства Российской Федерации от 29 марта 2022 года № 505 «О приостановлении действия отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации и установлении размеров авансовых платежей при заключении государственных (муниципальных) контрактов в 2022 году», Уставом МО «Бичурский район» Администрация МО «Бичурский район» РБ постановляет:

1. Установить, что в 2022 году главные распорядители средств бюджета муниципального образования «Бичурский район» как получатели средств бюджета района и подведомственные им получатели средств бюджета района (далее — получатели средств бюджета) предусматривают в заключаемых ими муниципальных контрактах (договорах) на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг), средства на финансовое обеспечение контрактов:

— подлежат в случаях, установленных в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации, казначейскому сопровождению, — авансовые платежи в размере от 50 до 90 процентов суммы муниципального контракта, но не более лимитов бюджетных обязательств, доведенных до получателя средств бюджета, недостаточно для выплаты авансового платежа в текущем финансовом году, в муниципальном контракте (договоре) предусматривать условие о выплате части такого авансового платежа в оставшемся размере не позднее 1 февраля очередного финансового года без подтверждения поставки товаров (выполнения работ, оказания услуг) в объеме ранее выплаченного авансового платежа.

доведенных до получателей средств бюджета на указанные цели на соответствующий финансовый год;

— не подлежат казначейскому сопровождению, — авансовые платежи в размере до 50 процентов суммы муниципального контракта (договора), но не более лимитов бюджетных обязательств, доведенных до получателя средств бюджета на указанные цели на соответствующий финансовый год.

В случае, если исполнение муниципального контракта (договора), указанного в абзаце втором настоящего пункта, осуществляется в 2022 году и последующих годах и соответствующих лимитов бюджетных обязательств, доведенных до получателя средств бюджета, недостаточно для выплаты авансового платежа в текущем финансовом году, в муниципальном контракте (договоре) предусматривать условие о выплате части такого авансового платежа в оставшемся размере не позднее 1 февраля очередного финансового года без подтверждения поставки товаров (выполнения работ, оказания услуг) в объеме ранее выплаченного авансового платежа.

2. Получатели средств бюджета вправе в соответствии с частью 65.1 статьи 112 Федерального закона от 5 апреля 2013 года №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» внести по согласию сторон в за-

ключенные до дня вступления в силу настоящего постановления муниципальные контракты (договоры) на поставку товаров (выполнение работ, оказание услуг) изменения в части увеличения предусмотренных им размеров авансовых платежей до размеров, определенных в соответствии с пунктом 1 настоящего постановления, с соблюдением размера обеспечения исполнения муниципального контракта (договора), устанавливаемого в соответствии с частью 6 статьи 96 Федерального закона от 5 апреля 2013 года №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

3. Настоящее постановление вступает в силу со дня его официального опубликования в газете «Бичурский район», подлежит размещению на официальном сайте муниципального образования «Бичурский район» в информационно-коммуникационной сети Интернет и распространяется на правоотношения, возникшие с 1 мая 2022 года.

4. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя руководителя Администрации МО «Бичурский район» РБ по финансово-экономическим вопросам Савельеву М. П.

**В. В. Смолин,  
глава МО «Бичурский район»**

Возьмите на заметку

### Участились случаи мошенничества



**Звонят людям по телефону и сообщают, что ваш родственник якобы совершил ДТП.**

МВД по РБ предупреждает: «Схема обмана проста — гражданам поступает звонок, и собеседник, представившись внуком или племянником, сообщает о совершении им ДТП, в котором пострадал человек. Затем в разговор включается, якобы, сотрудник правоохранительных органов, который предлагает решить вопрос, а именно избежать уголовного дела за крупную сумму. В некоторых случаях мошенники требовали деньги на лечение пострадавших в ДТП. Отметим, что во всех случаях злоумышленники звонили исключительно на стационарный телефон».

Только с 3 по 7 августа 18 пожилых жителей республики в возрасте от 63 до 91 года стали жертвами мошенников. Сумма отданных средств составила от 30 до 700 тысяч рублей. Возбуждены дела по фактам мошенничества. Будьте бдительными!

Телефон доверия МВД по РБ: 8 (3012) 292-292.

## Примите поздравления!

2 августа **Маниа Андреевна Болдырева** встретила замечательный юбилей — 90-летие со дня рождения! За ее плечами большая жизнь, наполненная трудом, заботой о своих близких. Долгие годы она трудилась поваром в интернате Гочитской средней школы. Поздравляем уважаемую именинницу с прекрасной датой, желаем крепкого здоровья, оптимизма, бодрости на долгие годы.

Желаем чудесного юбилея,  
И радости в жизни всегда.  
Пусть счастья, добра и веселья  
Только прибавят года.  
Любовь дарят близкие люди,  
Дом дышит уютом, теплом.  
И каждый день завтрашний будет  
Прекрасным и добрым во всё!

Коллектив Гочитской средней школы



Коллектив Бичурской школы №3 поздравляет с юбилейным днём рождения технического работника школы **Надежду Иосифовну Афанасьеву**.

Чудесной женщине сегодня 60 —  
Пусть пожеланья добрые звучат.  
Ты не грусти, что, как вода, бежит года,  
Ведь главное — счастливой быть всегда,  
Ценить и наслаждаться каждым днём,  
Удачливой, здоровою быть в нём,  
Благодарить за всё, что жизнь дала,  
В мир отправлять лишь лучики тепла!



16 августа нашему дорогому **Петру Епифановичу Белых** исполняется 60 лет. Мы, многочисленные родственники, сердечно поздравляем тебя с юбилеем! Желаем крепкого здоровья, удачи, бодрости духа, успехов. Живи ещё долго-долго и радуй всех нас.

60 — немало, 60 — немного,  
В 60 открыта к мудрости дорога.  
Не беда, что мелькают года  
И волсы от времени седеют.  
Была бы молодой душа,  
А души молодые не стареют!

С поздравлением все родственники Белых,  
Арсентьевы, Асеева



12 августа наша любимая доченька, внучка и сестра **Валерия Викторовна Павлова** отмечает день рождения. Мы от всего сердца поздравляем тебя с 20-летием! Желаем крепкого здоровья, красоты, любви, достатка и успеха. Пусть приятным будет твоё окружение и великолепным строение! С днём рождения!

Тебе сегодня ровно двадцать,  
И пожелать хотим сегодня мы,  
Чтоб ты была всегда прекрасна,  
Чтоб все сложилось у тебя,  
Здоровья крепкого, богатства  
И счастья рядом день и ночь,  
Любви одной, большой и страстной...  
И пусть надежда, вера и любовь,  
Помогают тебе в жизни вновь и вновь!

Мама, бабушка, братик Кирилл



Из редакционной почты

## Спасибо за поздравление!

4 августа нашей дорогой, любимой мамочке, бабушке, прабабушке **Парасковье Апполоновне Седякиной**, уроженки села Буй, исполнилось 90 лет. В Бичурском районе людей этого возраста осталось 12 человек. Районная администрация их чтит и поздравляет.

На праздновании юбилея нашей мамы присутствовали, поздравили, вручили подарки: глава района Василий Владимирович Смолин, от имени главы Республики Бурятия и себя лично, начальник отдела соцзащиты Вера Борисовна Жигжитова, председатель районного Совета ветеранов Ермай Трофимович Григорьев.

Внимание к старшему поколению, безусловно, важно и приятно!

Выражаем благодарность и признательность от всей нашей семьи!

Дочери Зинаида Васильевна и Светлана Васильевна

Ваше здоровье

## В Бурятии эпидемиологическая служба рекомендует соблюдать масочный режим в общественных местах

4 августа Глава Бурятии Алексей Цыденов провел очередное заседание Республиканского оперативного штаба по решению вопросов, связанных с угрозой распространения коронавирусной инфекции. В связи с наблюдающимся ростом заболеваемости Управление Роспотребнадзора по Республике Бурятия внесло ряд предложений по усилению профилактических мер. В частности, эпидемиологи рекомендуют соблюдать масочный режим в общественных местах и в общественном транспорте.

— С середины июля в республике мы наблюдаем рост заболеваемости COVID-19, который зарегистрирован во всех возрастных и социальных группах, в том числе в 2 раза выросла заболеваемость среди лиц пожилого возраста, — отметил Главный государственный санитарный врач по РБ Сергей Ханхареев, — Поэтому сейчас актуальным остается усиление дезинфекционного режима, проветривание помещений, соблюдение правил личной гигиены, в том числе использование антисептиков, тщательное мытье рук, также рекомендуется ношение масок в людных местах, в общественном транспорте, так как в условиях роста заболеваемости, связанного с распространением новых, более контагиозных подвариантов штамма «Омикрон», коронавирусная инфекция представляет значительную угрозу для уязвимых категорий граждан — пожилых лиц и лиц с хроническими заболеваниями. Не забывайте о сроках ревакцинации — это самая надежная защита.

Превентивные меры разработаны для предупреждения всплеска в начале учебного года в школах, ссузах и вузах республики. Для заселения в интернаты и общежития учащимся необходимо представить результаты теста на COVID-19. Продолжается вакцинация и ревакцинация сотрудников образовательной системы. Обязательное требование по наличию актуального сертификата о прививке и для персонала организаций общепита.

Медицинские организации готовы к усилению вакцинации в преддверии эпидсезона.

## ИЗВЕЩЕНИЕ о предоставлении

### земельных участков

Администрация муниципального образования сельского поселения «Еланское» в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации извещает о возможном предоставлении земельных участков на праве аренды, продажи, о предварительном согласовании в предоставлении земельного участка:

— с кадастровым номером — 03:03:440104:295, площадью — 30 265 кв. м., категория земель — земли сельскохозяйственного назначения, для ведения сельскохозяйственного производства, расположенного по адресу: Республика Бурятия, р-н Бичурский, с. Елань, КХ «Еланский».

Информируем о праве граждан, заинтересованных в предоставлении земельного участка для указанных целей, подать в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды, купли-продажи земельного участка.

Заявления принимаются в письменном виде на бумажном носителе в течение 30 дней с даты публикации по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Елань, ул. Школьная, д.21 а. Контактное лицо — Еремин Сергей Анатольевич, тел.: +79836398824.

Чужих детей не бывает

## «НАСТАВНИКИ: НЕ ВМЕСТЕ, НО РЯДОМ!»

С 2005 года действует Закон Республики Бурятия №2005 — IV «Об общественных воспитателях для несовершеннолетних».

Общественный воспитатель — это наставник несовершеннолетнего, который направляет его на правильный жизненный путь.

Согласно Закону, общественный воспитатель выполняет обязанности на безвозмездной основе. Закрепляется за несовершеннолетним, когда это будет признано необходимым постановлением комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального района из числа органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, представителей трудовых коллективов, общественных объединений, военнослужащих, студентов образовательных учреждений, высших учебных заведений, осуществляющих подготовку специалистов по педагогическим специальностям, и других граждан РФ.

Общественный воспитатель помогает родителям, образовательным учреждениям в перевоспитании детей и подростков, совершающих правонарушения и преступления, употребляющих спиртные напитки, наркотические и психотропные вещества, не посещающих образовательные учреждения без причины, занимающихся бродяжничеством и попрошайничеством. Наставники несовершеннолетних также ведут работу с детьми, находящимися в детских учреждениях, а также детьми, находящимися без присмотра родителей и оказавшимися в трудной жизненной ситуации. Кроме этого участвуют в осуществлении мер по защите и восстановлению прав и законных интересов несовершеннолетних в пределах своих полномочий. Поэтому воспитатель имеет право выносить на обсуждение комиссии по делам несовершеннолетних вопрос о ненадлежащем выполнении родителями обязанностей по воспитанию и содержанию несовершеннолетних, об ущемлении прав и интересов несовершеннолетнего иными лицами.

Общественный воспитатель проводит профилактическую работу с несовершеннолетними, дает советы по соблюдению правил поведения, ведет контроль за посещением образовательных учреждений и его успеваемостью, помогает в получении медицинского обслуживания, успеваемостью, привлекает несовершеннолетнего к общественно полезному труду, вовлекает в досуговую деятельность.

Задачи наставника — установить контакт с воспитанником, узнать его интересы, а если их нет — заинтересовать и увлечь его. Понять особенности его поведения и определить причины, увидеть и исправить отрицательные свойства его личности.

Для получения положительных результатов в профилактической работе с оступившимися подростком крайне важна поддержка и понимание со стороны ближайших родственни-



ков несовершеннолетнего. К сожалению, нередко на помощь со стороны родителей рассчитывать не приходится. Именно поэтому важно, чтобы в сложной жизненной ситуации рядом с подростком был взрослый человек, который сможет показать, что есть и другая жизнь, познакомит с вариантами позитивного выхода, вовремя выслушает и поймет.

Каждый год успешные граждане, из числа преподавателей, тренеров, а также представителей субъектов профилактики на добровольной основе становятся общественными воспитателями несовершеннолетних. На сегодняшний день осуществляют свою деятельность 7 общественных воспитателей, из которых 3 закреплены за несовершеннолетними, состоящими на учете в ПДН (2 из них условно осужденные), 2 — закреплены за несовершеннолетними, воспитывающимися в семьях, находящихся в социально опасном положении, 2 — закреплены за несовершеннолетними, находящимися в трудной жизненной ситуации.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав Администрации МО «Бичурский район» призывает жителей района проявить активную гражданскую позицию и выразить желание выполнять обязанности общественных воспитателей.

Гражданам, желающим стать общественными воспитателями, для получения более подробной информации следует обратиться в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав по адресу: Бичурский район, с. Бичура, ул. Советская, д. 43, каб. 406, телефон: +79644091932 доб. 406.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав МКУ Администрация МО «Бичурский район»

**УВАЖАЕМЫЕ РЕКЛАМОДАТЕЛИ! НАПОМИНАЕМ, ЧТО ОБЪЯВЛЕНИЯ, ПОЗДРАВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА В ТЕКУЩИЙ НОМЕР ПРИНИМАЮТСЯ ПО ВТОРНИК!**

**Реклама**

**ПРОДАЁТСЯ**

• Поросята разных возрастов, «Дюрок» крупнобелый. 8-924-454-15-53.

**Ёмкость для воды**  
или любого другого назначения.  
8-914-831-66-78.



**Молочные фляги.**  
Недорого.  
8-914-831-66-78.



**«МИР РЕМОНТА».**  
Пластиковые окна. Крыши. Евроремонт. Натяжные потолки. АВТОМАТИЧЕСКИЕ ВОРОТА. СКИДКИ. ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ.  
8-924-399-85-00 (Виталий).

**КУПЛЮ**

**Куплю земельные доли (паи).**  
**Любое КХ в границах Бичурского района.**  
Если есть доли у умерших родственников, поможем оформить наследство на земельную долю (пай).  
Расходы по оформлению берём на себя. Возможны — помощь транспортом и проведение сделки с выездом специалиста на дом.  
8-950-397-88-15, 8-902-163-42-02.

**РАБОТА**

Требуется водитель категории «Д» на автобус Бичура-Улан-Удэ. 3/п — 1500 руб. рейс. Количество рейсов 20-27.  
Требуется слесарь по ремонту автомобилей на СТО ИП «Фурманов». 3/п — 30000 руб.  
Требуется водитель по маршруту Бичура-Улан-Удэ категории «С» на японский 15-тонник. 3/п — 4000 руб. рейс.  
8-924-390-61-60.

**УСЛУГИ**

**Экскаватор-погрузчик, ямобур, гидромолот. Борт-кран, вышка. Гравий.**  
8-914-059-89-16.

**МАРШРУТНОЕ ТАКСИ**

Бичура — Улан-Удэ ИП «Фурманов А.А.»

**Время отправления:**

4:30 из п. Сахарный Завод,

5:00 часов из Бичуры с автовокзала,

из Улан-Удэ согласно расписанию со старого автовокзала.

Тел.: 8-924-652-52-14.

**Услуги миксера, доставка бетона 2,5 и 5 кубов!**  
8-929-472-72-72,  
8-924-390-61-60,  
8-950-382-26-38.



**Магазин «СтройМаркет».**

**ИНОЕ**

- Может кому-то нужен детский манеж. Б/у. Отдадим. 8-914-833-52-33.
- Утерянный военный билет на имя Барбакьякова Дмитрия Валерьевича считать недействительным.
- Утерянный военный билет на имя Иванова Николая Борисовича считать недействительным.

**+119% К УРОЖАЮ**  
**Хочешь ТАКОЙ ЖЕ КРУПНЫЙ И БОГАТЫЙ УРОЖАЙ? ЭМИКС И ЭМГУМАТОМ УДОБРЯЙ!**  
//emiks1.ru  
**+7 3012 21-86-43**  
**полезные микробы + целлит+ гумат**



**Официально**

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА**

МКУ Администрацией МО «Бичурский район» принято постановление № 397 от 08.08.2022 года «О проведении открытого аукциона по продаже земельных участков».

**Форма торгов:** Открытый аукцион.  
**Предмет аукциона:** Право заключения договора купли-продажи земельных участков.

**Лот №1.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, ул. Ленина, площадью — 32 кв. м., кадастровый номер 03:03:050157:408, категория земель — земли населенных пунктов, разрешенное использование — для размещения гаражей.  
Стартовая цена: 4600 (четыре тысячи шесть сот) рублей.

**Лот №2.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский р-н, с. Бичура, ул. Советская, площадью — 58 кв. м., кадастровый номер 03:03:050163:619, категория земель — земли населенных пунктов, вид разрешенного использования — под строительство объекта торговли.  
Стартовая цена: 33500 (Тридцать три тысячи пять сот) рублей.

**Лот №3.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Билгуй, площадью — 14068 кв. м., кадастровый номер — 03:03:000000:4210, категория земель — земли населенных пунктов, разрешенное использование — склады.  
Стартовая цена: 112500 (Сто двенадцать тысяч пять сот) рублей.

**Лот №4.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, МО СП «Бичурское», с. Бичура, ул. Комсомольская, площадью — 7158 кв. м., кадастровый номер — 03:03:050307:352, категория земель — земли населенных пунктов, разрешенное использование — земельные участки (территории) общего пользования.  
Стартовая цена: 64000 (Шестидесят четыре тысяч) рублей.

**Лот №5.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, площадью — 20982 кв. м., кадастровый номер — 03:03:010106:211, категория земель — земли населенных пунктов, разрешенное использование — коммунальное обслуживание.  
Стартовая цена: 147000 (Сто сорок семь тысяч) рублей.

**Лот №6.** Местоположение: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Бичура, площадью — 2532 кв. м., кадастровый номер — 03:03:050154:288, категория земель — земли населенных пунктов, вид разрешенного использования — земельные участки (территории) общего пользования.  
Стартовая цена: 42000 (Сорок две тысячи) рублей.

**Организатор аукциона:** Администрация муниципального образования «Бичурский район» Республики Бурятия.

Адрес: 671360, с. Бичура, ул. Советская, д. 43, тел.: 8-9644091932 доб. 310. Факс: 8 (30133)42090.

**Контактные лица:** По предоставлению информации о продаваемом земельном участ-

ке — Перельгина Татьяна Михайловна, тел.: 8-9644091932 доб.115. По проведению процедуры торгов — Титова Вера Георгиевна, тел.: 8-964-409-19-32 доб. 310.

**Осмотр земельных участков:** по рабочим дням с 10 часов до 14 часов по местному времени, проезд до места осмотра участка за счёт претендента на участие в аукционе.

**Начало приёма аукционных заявок:** По рабочим дням с 12 августа 2022 года с 9 часов до 16 часов по местному времени.

**Срок окончания приема заявок:** 12 сентября 2022 года, 10-00 часов по местному времени.

**Рассмотрение аукционных заявок и определение участников аукциона:** 14 сентября 2022 года, в 10-00 часов по местному времени, по адресу организатора аукциона.

**Дата, время и место проведения аукциона:** 16 сентября 2022 г. в 13-00 часов по адресу организатора аукциона. Победителем аукциона признаётся участник, сделавший высшее предложение по цене.

**Срок принятия решения об отказе в проведении торгов:** Извещение об отказе в проведении торгов размещается на официальном сайте торгов в течение трёх дней со дня принятия решения.

**Срок заключения договора-купли продажи земельного участка:** Не ранее чем через 10 дней со дня размещения информации о результатах аукциона на официальном сайте.  
**Шаг аукциона:** 3% от начальной цены продажи.

**Задаток:** Размер задатка составляет: 20% от начальной цены продажи, вносится на счёт МКУ Администрации МО «Бичурский район», не позднее срока окончания приёма заявок по следующим реквизитам: ИНН- 0303005209, КПП- 030301001

УФК по Республике Бурятия (Муниципальное казенное учреждение Администрации Муниципального образования «Бичурский район» Республики Бурятия, л/сч 05023014710)

Банк — ОТДЕЛЕНИЕ — НБ РЕСПУБЛИКА БУРЯТИЯ БАНКА РОССИИ/УФК по Республике Бурятия г. Улан-Удэ БИК - 018142016

Каз.сч. 03232643816090000200

ЕКС 40102810545370000068

Возврат задатка осуществляется в течение трех рабочих дней со дня подписания протокола о результатах аукциона лицам, участвующим в аукционе, но не победившим в нем.

Реквизиты счета для перечисления задатка, форму заявки на участие в аукционе, перечень документов, необходимых для участия в аукционе, проект договора купли-продажи земельного участка можете получить по адресу организатора аукциона, а также на сайте [www.torgi.gov.ru](http://www.torgi.gov.ru).

Депутаты Народного Хурала Республики Бурятия Павлов В.А., Савельев А.И., Федоров О.И. выражают глубокое соболезнование родителям Виктору Николаевичу и Валентине Прохоровне, жене, детям, родным и близким по поводу гибели в ходе специальной военной операции на Украине военнослужащего, выпускника БСОШ №1, патриота своей Родины **Осева Николая Викторовича.**

Глава Смоллин В.В. и Администрация МО «Бичурский район» выражают глубокое соболезнование родителям Виктору Николаевичу и Валентине Прохоровне, жене, детям, родным и близким по поводу гибели на Украине военнослужащего, выпускника БСОШ №1, отважного защитника Отечества **Осева Николая Викторовича.**

11 «а» класс выпуска 2005 года БСОШ №1 выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу гибели во время спецоперации на Украине своего дорогого одноклассника, военнослужащего, волевого и целеустремленного человека **Осева Николая Викторовича.**

Светлая память о школьном друге, достойном защитнике Отечества навсегда сохранится в наших сердцах. **Осева Николая Викторовича.**

Семья Бухольцевых выражает глубокое соболезнование родителям Валентине Прохоровне и Виктору Николаевичу, жене, детям, родным и близким по поводу гибели верного и преданного друга, настоящего товарища, мужественного и героического человека **Осева Николая Викторовича.**

Скорбим вместе с вами. **Осева Николая Викторовича.**

Коллектив газеты «Бичурский хлебоборо» выражает глубокое соболезнование бывшему сотруднику редакции Осееву В.Н., родным и близким по поводу гибели дорогого сына **Осева Николая Викторовича.**

Вечная память Герою. **Осева Николая Викторовича.**

Коллектив отделения вневедомственной охраны выражает глубокое соболезнование маме Тюрюхановой Галине Павловне, родным и близким в связи с гибелью сына при исполнении служебного долга в ходе специальной военной операции на Украине **Авдеева Николая Владиленивича.**

Коллектив БСОШ №1 выражает глубокое соболезнование Тюрюхановой Галине Павловне, родным и близким по поводу гибели на Украине горячо любимого сына **Авдеева Николая Владиленивича.**

На территории села Бичура и Бичурского района действует один аккредитованный **пункт Технического осмотра.**  
Находится он по адресу: ул. Комсомольская, д.2.  
Режим работы:  
С ПН-ВС с 8:30 до 19:00 ч.  
Автотранспорт категории D принимаем по четвергам (по предварительной записи).  
Всю информацию можете получить по тел:  
**8 (914) 837-75-05**  
**8 (301) 334-25-29.**  
Сайт: [auto03.gkto.ru](http://auto03.gkto.ru)

**Благодарим**  
Выражаем искреннюю благодарность жителям Бичурского района, поселка Сахарный Завод, коллективу БСОШ №5, бывшим ученикам, друзьям, всем неравнодушным людям, кто разделил с нами горечь утраты, оказал моральную и материальную помощь и принял участие в организации похорон нашего дорогого мужа, отца, деда **Иванова Александра Никитовича.**  
Низкий всем поклон и доброго здоровья вам и вашим близким.  
**Жена, дети и все родные**

**ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА**  
Кадастровым инженером Цыденжаповой Эржэнэ Валерьевной, Республика Бурятия, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19, [cydenzhaпова82@mail.ru](mailto:cydenzhaпова82@mail.ru), 8-914-057-02-26, 03-12-169 в отношении земельного участка с кадастровым номером 03:03:160121:7, расположенного по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Окино-Ключи, ул. Куренкова, д. 128, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Алексей Федор Анфиногенович, Республика Бурятия, Бичурский район, с. Окино-Ключи, ул. Куренкова, д. 128, тел.: 89243984748. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится в администрации МО СП «Окино-Ключевское» по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Окино-Ключи, ул. Центральная, 16, «12» сентября 2022 г. в 11 часов 00 минут. С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: РБ, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19 или с. Окино-Ключи, ул. Куренкова, д. 128. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с «11» августа 2022 г. по «12» сентября 2022 г. по адресу: РБ, Бичурский район, у. Шанага, ул. Ленина, д. 19.  
Смежный земельный участок, с правообладателем которого требуется согласовать местоположение границы: 03:03:160121:6, расположенного по адресу: Республика Бурятия, Бичурский район, с. Окино-Ключи, ул. Куренкова, д. 126. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ ИЗМЕНЕНИЯ ПО НЕЗАВИСИМЫМ ОТ РЕДАКЦИИ ПРИЧИНАМ!

**ПОНЕДЕЛЬНИК**

15 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.45 Жить здорово!  
(16+)  
10.30 Д/ф «Алексей  
Маресев. Рожденный  
летать» (12+)  
11.15, 12.05 Х/ф  
«Освобождение. Битва  
за Берлин» (12+)  
12.40, 15.20 Т/с  
«Брежнев» (16+)  
16.45, 18.15, 00.40,  
03.05 Информационный  
канал (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Магомаев»  
(16+)  
23.40 Большая игра (16+)  
**РОССИЯ**  
05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
21.20 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
23.55 Т/с «Грозный» (16+)  
01.05 Х/ф «Сибиряда»  
(12+)  
02.15 Т/с «Королева  
бандитов-2» (12+)  
04.00 Т/с «Морозова»  
(16+)  
**НТВ**  
05.50 Т/с «Улицы  
разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы» (16+)  
14.25 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
20.50 Т/с «Ментовские  
войны» (16+)  
00.55 Т/с «Пёс» (16+)  
02.55 Т/с «Братаны» (16+)

**ВТОРНИК**

16 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 15.00, 18.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.45 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 15.20, 18.15, 00.40,  
03.05 Информационный  
канал (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Магомаев»  
(16+)  
23.40 Большая игра (16+)  
**РОССИЯ**  
05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
21.20 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
23.55 Т/с «Грозный» (16+)  
01.05 Х/ф «Сибиряда»  
(12+)  
02.15 Т/с «Королева  
бандитов-2» (12+)  
04.00 Т/с «Морозова»  
(16+)  
**НТВ**  
05.50 Т/с «Улицы  
разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы» (16+)  
14.25 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
20.50 Т/с «Ментовские  
войны» (16+)  
00.55 Т/с «Пёс» (16+)  
02.50 Т/с «Братаны» (16+)

**СРЕДА**

17 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 15.00, 18.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.45 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 15.20, 18.15, 00.40,  
03.05 Информационный  
канал (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Магомаев»  
(16+)  
23.40 Большая игра (16+)  
**РОССИЯ**  
05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
21.20 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
23.55 Т/с «Грозный» (16+)  
01.05 Х/ф «Сибиряда»  
(12+)  
02.30 Т/с «Королева  
бандитов-2» (12+)  
04.00 Т/с «Морозова»  
(16+)  
**НТВ**  
05.50 Т/с «Улицы  
разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы» (16+)  
14.25 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
20.50 Т/с «Ментовские  
войны» (16+)  
00.55 Д/ф «Муслим  
Магомаев. Возвращение»  
(16+)  
01.55 Т/с «Пёс» (16+)  
02.50 Т/с «Братаны» (16+)

**ЧЕТВЕРГ**

18 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 15.00, 18.00,  
03.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.45 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 15.20, 18.15, 00.40,  
03.05 Информационный  
канал (16+)  
21.00 Время  
21.45 Т/с «Магомаев»  
(16+)  
23.40 Большая игра (16+)  
**РОССИЯ**  
05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00, 09.30 Амар мэндэ,  
Буряадни (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
21.20 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
23.55 Т/с «Грозный» (16+)  
01.05 Х/ф «Сибиряда»  
(12+)  
02.15 Т/с «Королева  
бандитов-2» (12+)  
04.00 Т/с «Морозова»  
(16+)  
**НТВ**  
05.50 Т/с «Улицы  
разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00, 00.35 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы» (16+)  
14.25 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
20.50 Т/с «Ментовские  
войны» (16+)  
00.55 Т/с «Пёс» (16+)  
02.55 Т/с «Братаны» (16+)

**ПЯТНИЦА**

19 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.00 Доброе утро (12+)  
09.00, 15.00 Новости  
09.05 АнтиФейк (16+)  
09.45 Жить здорово!  
(16+)  
10.30, 15.20, 23.45,  
02.55 Информационный  
канал (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.40 Человек и закон  
(16+)  
19.45 Поле чудес (16+)  
21.00 Время  
21.45 Бенефис  
Любови Успенской  
на музыкальном  
фестивале «Белые ночи  
Санкт-Петербурга» (12+)  
01.35 Д/ф «Пространство  
свободы, или Потом  
значит никогда. Михаил  
Шемякин» (16+)  
05.05 Д/с «Россия от края  
до края» (12+)  
**РОССИЯ**  
05.00, 09.30 Утро России  
(12+)  
05.07, 05.35, 06.07, 06.35,  
07.07, 07.35, 08.07,  
08.35 Вести-Бурятия.  
Утро  
09.00 Вести. Дальний  
Восток  
09.30 Толи (на бур. яз.)  
(12+)  
09.55 О самом главном  
(12+)  
11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Вести  
11.30, 17.30 60 минут  
(12+)  
14.30, 21.05 Вести-  
Бурятия  
14.55 Кто против? (12+)  
21.20 Вечер  
с Владимиром  
Соловьёвым (12+)  
23.55 Т/с «Грозный» (16+)  
01.05 Х/ф «Сибиряда»  
(12+)  
02.15 Т/с «Королева  
бандитов-2» (12+)  
04.00 Т/с «Морозова»  
(16+)  
**НТВ**  
05.55 Т/с «Улицы  
разбитых фонарей» (16+)  
07.30 Утро. Самое лучшее  
(16+)  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00,  
20.00 Сегодня  
09.25, 11.35 Т/с «Морские  
дьяволы» (16+)  
14.25 Чрезвычайное  
происшествие (16+)  
15.00 Место встречи  
(16+)  
17.45 За гранью (16+)  
18.50 ДНК (16+)  
20.50 Т/с «Ментовские  
войны» (16+)  
00.35 Х/ф «Просто  
Джексон» (16+)  
02.20 Таинственная  
Россия (16+)  
02.55 Т/с «Братаны» (16+)

**СУББОТА**

20 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

06.00 Доброе утро. Суббота  
(12+)  
09.45 Слово пастыря (0+)  
10.00, 12.00 Новости  
10.15 Поехали! (12+)  
11.10, 12.15 Видели видео? (0+)  
13.30 Х/ф «История Аси  
Клячиной, которая любила, да  
не вышла замуж» (12+)  
15.25 Х/ф «Романс  
о влюбленных» (16+)  
18.00 Вечерние новости  
18.20 Д/ф «Андрей  
Кончаловский. Разрушитель  
иллюзий» (12+)  
19.25 РЭБ (16+)  
21.00 Время  
21.35 Сегодня вечером (16+)  
23.15 Х/ф «Грех» (16+)  
01.40 Наедине со всеми (16+)  
03.20 Д/с «Россия от края  
до края» (12+)  
**РОССИЯ**  
06.00 Утро России. Суббота  
(12+)  
08.00 Местное время. Вести-  
Бурятия  
08.20 Местное время. Суббота  
08.35 По секрету всему свету  
(12+)  
09.00 Формула еды (12+)  
09.25 Пятеро на одного (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 17.00, 20.00 Вести  
11.55 Доктор Мясников (12+)  
13.00 Х/ф «Святая ложь» (12+)  
18.00 Привет, Андрей! (12+)  
21.00 Х/ф «Вторая попытка»  
(12+)  
00.55 Х/ф «Тили-тили тесто»  
(12+)  
03.50 Х/ф «Не покидай меня,  
Любовь» (12+)  
**НТВ**  
05.50 Т/с «Дельта.  
Продолжение» (16+)  
09.00, 11.00, 17.00,  
20.00 Сегодня  
09.20 Поедем, поедим! (0+)  
10.25 Едим дома (0+)  
11.20 Главная дорога (16+)  
12.00 Живая еда с Сергеем  
Малозёмовым (12+)  
13.00 Квартирный вопрос (0+)  
14.05 Однажды... (16+)  
15.00 Своя игра (0+)  
16.00, 17.20 Следствие вели...  
(16+)  
20.30 Т/с «Ментовские войны»  
(16+)  
00.00 Все лучшее для вас (12+)  
01.50 Т/с «Агентство скрытых  
камер» (16+)  
02.50 Т/с «Братаны» (16+)

**ВОСКРЕСЕНЬЕ**

21 августа

**1 ПЕРВЫЙ**

05.10, 06.10 Х/ф «История Аси  
Клячиной, которая любила, да  
не вышла замуж» (12+)  
06.00, 10.00, 12.00 Новости  
07.05 Играй, гармонь любимая!  
(12+)  
07.45 Часовой (12+)  
08.15 Здоровье (16+)  
09.20 Непутевые заметки (12+)  
10.15 Д/ф «Муслим Магомаев.  
Лучший голос Земли» (12+)  
11.25, 12.15 Видели видео? (0+)  
14.15 «Эксклюзив». К 80-летию  
Муслима Магомаева (16+)  
15.35 Д/ф «Тамара Синявская.  
Созвездие любви» (12+)  
16.30 Концерт, посвященный  
юбилею Муслима Магомаева  
(12+)  
18.00 Вечерние новости  
18.15 Д/ф «Следствие по путч.  
Разлом» (16+)  
19.10 Д/ф «Батальон  
«Пятнашка». На стороне  
добра» (16+)  
19.55 Д/ф «Безумный риск.  
Часть вторая» (16+)  
21.00 Время  
22.35 Х/ф «Вербовщик» (12+)  
00.30 Наедине со всеми (16+)  
03.05 Д/с «Россия от края  
до края» (12+)  
**РОССИЯ**  
05.35, 02.50 Х/ф «Блестящей  
жизни лепесток» (12+)  
07.15 Устами младенца (12+)  
08.00 Местное время.  
Воскресенье  
08.35 Когда все дома (12+)  
09.25 Утренняя почта (12+)  
10.10 Сто к одному (12+)  
11.00, 17.00 Вести  
11.40 Доктор Мясников (12+)  
12.40 Х/ф «Солнечный удар»  
(12+)  
18.00 Песни от всей души (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
(12+)  
22.40 Воскресный вечер  
с Владимиром Соловьёвым  
(12+)  
01.30 Человек неурывающий  
(12+)  
**НТВ**  
05.45 Т/с «Дельта.  
Продолжение» (16+)  
09.00, 11.00, 17.00 Сегодня  
09.20 У нас вивгрываю! (12+)  
11.20 Первая передача (16+)  
11.55 Чудо техники (12+)  
12.55 Дачный ответ (0+)  
14.00 НашПотребНадзор (16+)  
15.00 Своя игра (0+)  
16.00, 17.20 Следствие вели...  
(16+)  
20.00 Итоги недели  
21.00 Т/с «Ментовские войны»  
(16+)  
00.45 Х/ф «Печень, или  
История одного стартапа»  
(16+)  
02.15 Таинственная Россия  
(16+)  
02.55 Т/с «Братаны» (16+)



Учредитель:  
Администрация МО «Бичурский район»  
Республики Бурятия  
Главный редактор: Бухольцева Е.П.

Издатель: АУ «Редакция газеты «Бичурский хлебороб»  
Адрес редакции и издателя:  
671360, Республика Бурятия,  
Бичурский район, с. Бичура,  
ул. Типографская, 1.  
Телефоны: редактор — 41-2-62,  
бухгалтер — 41-2-62,  
ответ. секретарь — 41-9-16,  
моб. тел. редакции — 8-902-562-48-04,  
компл. отдел — 41-9-16.  
E-mail: bhleborob@list.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Бурятия. Регистрационный номер ПИИ №ТУ 03-00436 от 29.04.2019 г.  
Подписной индекс 50926.  
Газета набрана и сверстана в компьютерном отделе редакции газеты «бичурский хлебороб». Отпечатана с готовых диапозитов в ПАО «Республиканская типография» по адресу: 670000, г. Улан-Удэ, ул. Борсоева, 13.  
Объём — 2 п.л., заказ №2626, тираж 2170 экз.  
Редакция принимает материалы в печатном и электронном виде. Рукописи и фотографии не рецензируются и не возвращаются.  
Автор несёт ответственность за предоставленные материалы. Имена авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.  
За содержание рекламы и объявлений редакция ответственности не несёт. Все справки у рекламодателя.  
\* Материалы на платной основе.

Газета выходит в четверг.  
Время подписания в печать:  
10.08.22 г. в 16.00 — по графику.  
10.08.22 г. в 16.00 — фактически.  
В розницу — цена свободная.